

全季37捷 擊敗雷神膺最受歡迎騎師 嘉琦BB勇奪「告東尼獎」

人氣女騎師蔣嘉琦昨日在本港馬季煞科日，再締造創舉！嘉琦BB兩度告捷下，憑全季勝出37場頭馬，獲今季首度為最佳華將而設的「告東尼獎」，並挾極高人氣贏得「最受歡迎騎師」，成為本港歷來首位華人兼女性騎師獲此榮譽。馬壇「琦」跡帶動下，沙田與跑馬地兩個馬場昨日「丁財兩旺」，合共錄得逾4.5萬人次入場，創四年煞科日新高，單日投注額逾18億元，刷新本港自1997年回歸以來馬季煞科日最高投注額紀錄，但全季投注總額與入場人次，則錄得輕微跌幅。

大公報記者 謝進亨

沙田馬場昨日舉行煞科日，全日11場賽事，馬迷焦點在騎師蔣嘉琦及莫雷拉身上。戰至本馬季最後一場賽事「香港馬主協會錦標」，嘉琦BB策騎「辣得很」雖以一個馬鼻之差，屈居亞軍，但仍憑先前的「萬事欣」及「帝聖之寶」兩駒報捷，以全季37場頭馬，擊敗33勝的師兄梁家俊，勇奪「告東尼獎」。同時，在馬迷一人一票的「最受歡迎騎師」選舉中，擊敗應屆冠軍騎師莫雷拉，成為該選舉設立13年來，首位女性兼本土騎師勝出。應屆冠軍練馬師則由蔡約翰衛冕，兼第八次封王。

煞科日丁財兩旺

嘉琦BB首季演出大放異彩，馬迷自然對她愛護有加。頒獎禮後的騎師列隊巡遊上，數以千計馬迷向她吶喊鼓掌的聲音不斷，不少「擁躉」更上前盼望能索取親筆簽名，表現親民的嘉琦BB均報以「招牌微笑」，並大派大會準備的煞科日紀念品，及後揮手離場，暫別馬迷。

嘉琦BB其後接受記者訪問時稱，昨日

能從香港馬壇傳奇告東尼手上接過獎杯，感到開心，而回顧全季演出，她稱，今季成績理想，表現較預期好，並對自己在過去11個月來不斷進步感到滿意。暑假期間她將前往澳洲比賽及訓練，為九月三日開鑼的新馬季再作準備。馬壇「琦」跡帶動下，昨日雖然天氣酷熱，但場內依然擠滿馬迷，歡呼聲和吶喊聲全日不停歇，不少人是首次踏足馬場，也有不少旅客捧場，氣氛熱烈。據馬會統計，昨日兩個馬場的入場人數達45783人，創最近四年煞科日新高，而投注額則高達18.36億元，較去年17.58億元上升4.4%，成為香港1997年回歸以來，煞科日單日投注額歷來新高！

馬會同時總結，全季總投注額1061.4億元，較上季錄得歷來最高1079.25億元的投注額，下跌1.7%，是歷來第二高位。今年本地投注扣除派彩及回扣後的收入，錄得超過166億元，需繳納的博彩稅合共逾121億元，兩者均較去年跌1.3%。今季整體入場人數錄得204.2萬人，較上季的207.1萬人，減少兩萬多人次。

今季投注額1061億勝預期

【大公報訊】記者謝進亨報道：今年度馬季昨日畫上圓滿句號，馬會表示，今季總投注額達1061.4億元，屬歷來第二高，雖與上季歷來最高投注額相比，只稍微下降，但仍較預期理想。馬會對下年度馬季增加五天賽馬日，達至全季88日，抱審慎樂觀態度。

香港賽馬會行政總裁應家柏昨日表示，去年馬會錄得歷來單一馬季最高投注額，但有見香港經濟有放緩跡象，故已預期今季業績會略為回軟，「我們本預期今季與上季相比，跌幅大約3%，但結果只錄得1.7%跌幅」。他稱，今年度剩餘予馬會作

營運開支及慈善捐獻，約有44.58億元，跌幅僅1%，他認為在此經濟大環境下，成績已算不俗，並從四月以來錄得不俗的增長，故對下季持審慎樂觀態度。

應家柏又談及匯合彩池的數字，指昨日匯合彩池投注額創出新紀錄，達7400萬元，遠超於舊紀錄1100萬元。

應家柏續說，本港賽馬作為全球性賽馬的產品，極具吸引力。今季的匯合彩池投注額上升了31%，令人欣喜。展望來季，香港將會舉行88次賽事，而海外轉播賽馬日則由15日增至23日，期待數字能繼續上升。



▲蔣嘉琦勇奪「最受歡迎騎師」及「告東尼獎」

大公報記者黃洋港攝



過去五年馬季投注情況

年度	煞科日投注額(元)	總投注額(元)	總入場人次
2015-16年	18.36億	1061.4億	204.2萬
2014-15年	17.58億	1079.25億	207.1萬
2013-14年	17.7億	1019.7億	201.7萬
2012-13年	14.1億	938.4億	204萬
2011-12年	14.7億	861.1億	199.3萬

資料來源：香港賽馬會

▲沙田與跑馬地兩個馬場昨日「丁財兩旺」，合共錄得逾4.5萬人次入場，創四年煞科日新高

大公報記者
黃洋港攝

一日四W 最耀眼新星

【大公報訊】記者謝進亨報道：香港唯一現役見習女騎師蔣嘉琦憑四月份「一日四次拉頭馬」威震馬壇，獲譽為本地馬壇「琦」跡。嘉琦首季演出合共贏出37場頭馬，更獲馬迷評為本港馬壇今季最耀眼的一顆新星！

現年23歲的蔣嘉琦，成名於去年九月本馬季開鑼戰，成為歷來第五位馬會「出產」的見習女騎師後，十月策騎「頌友」贏得在港首場頭馬，今年四月十日更一口氣四度報捷而成名。

目標盡快贏70場頭馬

這名90後小妮子首季已榮膺「歷來最快取勝的女騎師」、「首位單日四捷女騎師」、「首位女騎師王」、「本地史上贏馬最多的女騎師」，並在昨日勇奪今季首度為最佳華將而設的「告東尼獎」，以及「最受歡迎騎師」。

嘉琦在昨日電台的錄音訪問上表示，目前單身的她當初獲封為馬壇新一代女神，更獲冠以「嘉琦BB」稱號時，初期感到不太習慣，但現時已聽慣了。談及擇偶條件，她稱要有學識，樣貌不重要，不過，就要跟她一樣喜歡動物，但不一定是騎師。她又說，現階段以事業為重，目標是盡快贏得70場頭馬，「畢業」晉升為大師傅。



連阿媽都大讚好玩

冼女士（右）：今（昨）日帶媽媽第一次來馬場，她今年88歲了，平常哪裏都說不去，但這次「爆冷」，竟然肯來。雖然沒有投注，但場內人多，氣氛好，四處拍照留念外，更首次現場睇馬，連媽媽都大讚好玩。

那打素爆鍋爐疑保養不當



▲大埔那打素醫院今年五月曾發生鍋爐爆炸事件
資料圖片

【大公報訊】記者張月琪報道：工聯會政府機電署技術人員工會「踢爆」，大埔那打素醫院今年五月曾發生鍋爐爆炸事件，事件中無人受傷，但質疑與外判承辦商維修及保養不當有關。機電工程署表示非常關注事件，已向涉事承辦商「威電工程」發警告信，並將會見承辦商管理層。食物及衛生局局長高永文表示，將就事件

繼續與醫院管理局有關聯網和有關政府部門保持聯絡。

工聯會立法會議員鄧家彪昨日聯同政府機電署技術人員工會召開記者會稱，那打素醫院的一個鍋爐，今年五月維修期間，尾端發生爆炸，外殼飛脫。政府機電署技術人員工會主席何國樑稱，全港醫院現有共約55組不同形式的鍋爐，過去由機電署保養維修時，是由一組專科及有經驗的前線人員負責，38年來從未發生爆炸事故，但自外判予承包商維修後，不足十年便發生爆炸事故。

工聯會質疑外判商欠監管

工會質疑外判商維修及保管質素參差，欠缺監管，意外發生當日未有合資格人士在場進行維修工作。事發後，當局未有對涉事承辦商所負責之鍋爐進行全面檢查，也無停用外判承辦商負責維修及保養鍋爐。何國樑稱，機電署已委託專家小組調查，最快九月才有結果，有見外判維修水準及質素參差，工會對前線工友、鍋爐操

作員及往來醫院人士的安全感到憂慮。

高永文表示非常關注事件

高永文昨日出席一項活動後會見傳媒時稱，非常關注事件，醫院管理局已通報事故。醫管局發言人稱，非常關注鍋爐事故，由於事件中無人受傷，病人服務亦無受影響，故無公布事件，但已要求機電署詳細解釋事故原因及即時採取措施，確保醫院各項機電設施及醫療儀器的運作正常及安全。

機電署稱，事發時鍋爐正由承辦商維修，肇事原因可能涉及維修程序或機件故障，導致鍋爐的燃燒室內輕微爆炸，引致燃燒室外門損毀脫離。該署事後已全面檢查所有由機電署負責保養的醫院鍋爐和相關設施，確認運作正常。機電署強調有嚴謹的管理制度，監管承辦商的工作、進度和表現，確保外判服務的質素，承辦商員工均符合維修合約及法例要求，擁有相關的鍋爐維修牌照和資歷，並按指引進行相關工作。

廿年後認知障礙患者料逾33萬

【大公報訊】記者孫凌奕報道：81歲的溫女士長期獨居，子女漸漸發現母親記憶力轉差，出門經常迷路，甚至飯點忘記煮飯，有時煮了飯不記得吃。子女便為母親聘請女傭，照顧她日常生活，從此溫女士變成了典型的「三等公民」，每日等食、等便、等睡，子女發現母親呆滯的情況更加嚴重，被診斷為早期認知障礙症。在進行藥物治療與認知訓練後，溫女士比確診前變得更開朗和「精靈」。

港安醫院內科專科醫生陳鎮中表示，本港現時每10名60歲及以上長者，就有一名患有認知障礙症，85歲長者更是每三人便有一人患該病，推算估計全港2039年將有超過33萬名認知障礙症患者。他強調，認知障礙症並不只限於老年人，本港據推測有2000至3000名65周歲以下的該症患者，他曾經接觸過最年輕的患者僅34歲。

陳鎮中表示，該症雖然無法治愈，但除了傳統的藥物治療，結合傳統非藥物治療可以較大程度減慢病情發展。



▲港安醫院內科專科醫生陳鎮中講解認知障礙症成因
陳鎮中解釋，非藥物治療主要包括認知訓練，如懷緬治療，讓患者看一些熟悉的舊物，喚起以前開心的回憶，健腦運動，比如香港認知障礙協會設計的健腦八式操，通過八個動作鍛鍊左右腦協調並有重點的刺激腦部幾個較為重要的位置，從而提升協調能力和專注力，攝入一些食物補充維他命B、抗氧化劑、磷脂等亦有幫助。

深水埗天降鋁窗擊毀的士

【大公報訊】深水埗元州街凌晨發生墮鋁窗事件，一名的士司機將車泊在路邊，然後往食肆「醫肚」，返回取車時發現，車尾箱被一扇鋁窗擊毀，地面遺下一個鋁窗框，玻璃碎片四散一地。警員到場調查，拘捕一名與案有關男子，帶返警署協助調查。

現場為元州街290號西岸國際大廈，62歲的姓陳的士司機，將的士泊路邊，並在附近食肆晚膳，其間經由同行通知，的士

被天降鋁窗擊毀，於是馬上前往了解情況，發現一隻高約三呎、闊一點五呎的鋁窗疑鬆脫墮樓，跌落時擊毀他停泊路邊之士的車尾箱，司機報警要求警方協助。

警員到場上樓調查後，在上址二樓「駿逸薈」一個房間內，發現其中一扇鋁窗損毀，經調查後在上址拘捕一名姓余（61歲）男子，控以涉嫌「容許物件從高處墮下」罪名。